煦 ◆版面設計:劉坻坻

香港文匯報・人民政協專刊綜合報道 黨的二十屆三中全會審議通過的《中共中 央關於進一步全面深化改革、推進中國式 現代化的決定》(以下簡稱《決定》), 將「聚焦建設更高水準平安中國」列為 「七個聚焦」之一,從多方面對推進國家 安全體系和能力現代化進行部署,提出要 健全國家安全體系,強化一體化國家戰略 體系,增強維護國家安全能力,創新社會 治理體制機制和手段,有效構建新安全格 局。以《決定》部署為指導,在早前舉行 的全國政協十四屆常委會第八次會議期 間,多位全國政協常委、委員將目光聚焦 這一議題,通過大會發言、小組討論等形 式暢談學習體會,建言落實《決定》的具 體舉措。



◆2024年4月15日,全民國家安全教育日活動中,小朋友於香港維多利亞公園參與<mark>攤位遊戲,學習</mark> 國安概念。

主

第433期

## 國家安全「護航」 中國式現代化行穩致遠

## 凝聚國家安全共識

中央黨校(國家行政學院)國際戰略研究院在京舉辦「總體國 家安全觀十周年:回顧與展望研討會」,並發布新書《國家安 全學與總體國家安全觀》;來自珠海九洲中學、澳門濠江中學 的珠澳兩地35名師生代表乘坐「國安號」港珠澳大橋遊專線巴 士,開展了一次別開生面的愛國研學活動……

在與會的常委和委員們看來,黨的十八大以來,平安中國建 設取得歷史性成就,國家安全教育理念深入人心,人民群眾獲 得感、幸福感、安全感更加充實。他們一致認為,從黨的二十 大就「推進國家安全體系和能力現代化」進行專章部署,到黨 措,國家安全工作的新任務進一步拓展。他們還建議,國家安 全涵蓋政治、軍事、國土、經濟、金融、文化、社會、科技、 網路等諸多領域,要堅持系統觀念,把維護國家安全貫穿黨和 國家工作各方面全過程。

「進一步全面深化改革不是平地起高樓,而是在高樓上繼續 拔高,況且外面風大雨急,每向上一步都面臨很大難度,也備 受世界關注。」常委李龍熙認為,「當前,我國十四億多人口 整體邁進現代化社會,艱巨性和複雜性前所未有。必須把高質 量發展作為首要任務,把國家安全作為行穩致遠的重要基礎, 努力實現高質量發展和高水準安全良性互動。|

常委李文章建議,要精准把握高質量發展與高水準安全的辯證 關係,進一步健全重大決策社會穩定風險評估制度,完善多部門 協調聯動、線索聯查、資訊共用機制,密切關注、及時預警處置 各領域突出矛盾風險,確保發展和安全動態平衡、相得益彰。

常委譚錦球介紹,今年是香港國安法實施4周年,隨着《維 護國家安全條例》刊憲生效,香港特區維護國家安全的法律制 度和執行機制得以完善。在討論現場,他有感而發:「維護國 家安全也是香港推進『一國兩制』行穩致遠的重要基礎。香港 必須全面貫徹總體國家安全觀,完善維護國家安全體制機制, 做好維護國家安全教育工作,切實保障國家長治久安。」

常委黃柳權認為,《決定》提出要健全反制裁、反干涉、反 「長臂管轄」機制,對香港、澳門各界深化對統籌發展和安 全、開放和安全重要性認識、補齊制度短板也有重要指導意 義,要加強對全會精神的學習宣傳,在港澳社會凝聚進一步全 面深化改革共識。

「近年來,我國堅定不移推進涉外法治建設,通過積極參與



4月13日,粤港澳大灣區35名師生代表參觀了全國愛國主義 教育示範基地港珠澳大橋展館。



國際規則制定、不斷完善律企供需對接、加強涉外律師隊伍建 設等舉措,為維護公民在海外的合法權益,促進高水準對外開 放發揮了重要作用。」台盟中央認為,要持續加強和完善涉外 法治體系建設,為推進我國高水準對外開放提供堅實保障。

## 完善公共安全治理機制

公共安全無處不在,一頭連着經濟社會發展,一頭連着千家 萬戶。《決定》提出,健全重大突發公共事件處置保障體系, 完善大安全大應急框架下應急指揮機制,強化基層應急基礎和 力量,提高防災減災救災能力。

與會的常委和委員一致認為,當前,通過持續開展的全國防 災減災日、安全生產月活動,堅持人民至上、生命至上逐漸成 為全社會共識,安全是發展的前提、發展是安全的保障逐漸深 入人心,從源頭上防範化解重大安全風險、推動安全治理模式 向事前預防轉型正在改變着安全應急工作模式,安全生產「三 管三必須」、全員安全生產責任制、安全生產治本攻堅三年行 動落實落地。

安全應急工作同樣取得了重大成績:今年上半年,全國生產 安全事故起數和死亡人數保持「雙下降」;近五年來,修訂了 《突發事件應對法》、《安全生產法》、《消防法》、《道路 交通安全法》、《防震減災法》等,對重要的安全應急法律進 行了全面修訂;實現了安全應急產業的快速健康發展……

作為一名安全應急工作者,常委張興凱表示,「全會指出要統 籌好發展和安全,更加激發了安全應急工作者奮鬥的激情和幹 勁。我們要認真學習領悟習近平總書記關於安全應急工作的重要 指示和重要講話,結合本崗位行業領域的情況,在充分調研、切 實弄清問題實質、成因的前提下,運用所學專業知識,認真履行 政協委員職責。」

常委朱程清認為,要錨定全面提升國家水安全保障能力總體 目標,統籌水災害、水資源、水生態、水環境、水文化治理, 堅定不移深化水利改革,增強高質量發展內生動力,提升水旱 災害防禦能力、水資源節約集約利用能力、水資源優化配置能 力、江河湖泊生態保護治理能力、全力以赴推動水利高質量發 展,為保障我國水安全作出新的貢獻。

「改革進入深水區,重點領域風險逐漸暴露,我們要注重防範

日,在 正 產 月 活 動 知 化解風險。」常委李龍熙表示,「要深入學習貫徹習近平總書記

關於防範風險挑戰、應對突發事件的重要論述,全面提高幹部現 代化治理能力特別是年輕幹部的應急處突能力、防範化解風險本 領,努力把問題解決在萌芽之時、成災之前,確保改革扎實推進、 中國式現代化行穩致遠。」

## 健全社會治理體系

堅持和發展新時代「楓橋經驗」,健全黨組織領導的自治、 法治、德治相結合的城鄉基層治理體系;推進信訪工作法治 化;深化行業協會商會改革……《決定》提出,健全社會治理 體系,其中包含的多項內容引發與會常委和委員的共同關注。

在常委李文章看來,如何推動信訪工作融入社會工作大局, 是一項重要課題。「建議準確把握新形勢下群眾工作的特點和 規律,進一步健全完善正確處理新形勢下人民內部矛盾機制, 持續暢通和規範群眾訴求表達、利益協調、權益保障通道,堅 持和發展新時代『楓橋經驗』,大力弘揚『四下基層』優良傳 統,不斷拓寬社會力量參與信訪工作制度化管道,深入推進基 層治理體系和治理能力現代化。」

「商會作為經營主體最為集中的社會組織,是不可或缺的重 要治理主體。」常委壽子琪認為,要堅持發揮商會作用,助力 健全社會治理體系。

「要鼓勵商會嚴格行業自律,開展行業監測,反映行業訴 求,加強商會團體標準建設,不斷提高行業話語權和影響力, 助力行業高質量發展;要更好化解勞資糾紛,健全商會調解組 織,及時化解矛盾、消除隱患,確保社會穩定和諧;要更好履 行社會責任,充分發揮商會在『萬企興萬村』、光彩事業、公 益慈善等方面的組織帶動作用,彰顯政治領導力、思想引領 力、群眾組織力、社會號召力。」壽子琪説。

委員張延昆建議,「推動政協協商向基層延伸,建立委員工作 站(室),打造融協商議事、委員聯絡、掌握社情民意等功能於 一體的委員工作新平台,組織委員積極參與基層社會治理。」

國泰民安是人民群眾最基本、最普遍的願望。與會常委和委 員紛紛表示,新征程上,要深入開展國家安全宣傳教育,樹立 大安全理念,營造國家安全人人有責的濃厚氛圍,共同築牢維 護國家安全的鋼鐵長城。